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Pela presente, eu (nome legível)       portador do CPF nº       , inscrito no CRM /COREN/ CPF sob nº       , se pertinente, com fundamento no artigo 49 da Lei nº 9.610 de 19 de fevereiro de 1998, CEDO para Instituto do Coração Hospital das Clínicas da Faculdade de Medicina da Universidade de São Paulo (InCor HCFMUSP), ou por quem o representar legalmente, os direitos a divulgar, utilizar e dispor de minha imagem, voz e direitos autorais das atividades desenvolvidas em       de       de 20       e o material de minha apresentação      , (e.g: Aula sobre Qualidade de Vida do Curso Como Cuidar do Seu Coração do InCor HC FMUSP), para serem veiculadas em caráter público ou privado, em sítio eletrônico ou outro, na íntegra ou em partes, para fins institucionais, educativos, informativos, técnicos e culturais.

Declaro ainda estar ciente de que esta autorização/ cessão não transfere ao INCOR, qualquer ônus ou responsabilidade civil, criminal e/ou trabalhista decorrente do conteúdo do material disponibilizado e nesta cedido. Asseguro que os conteúdos, imagens, e demais materiais por mim cedidos para este projeto não infringem direitos autorais de outros.

A presente autorização e cessão são outorgadas livre e espontaneamente, não incorrendo a autorizada/ cessionária em qualquer custo ou ônus, seja a que título for, sendo que estas são firmadas em caráter irrevogável, irretratável e por prazo indeterminado, produzindo seus efeitos não só no Brasil, mas em qualquer lugar situado fora das fronteiras nacionais.

Dou por firme e valioso, com meu ciente abaixo, assino:

São Paulo,       de       de 20     .
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